附件7：

兰州市地方标准
[bookmark: _Toc16523][bookmark: _Toc25404][bookmark: _Toc32421][bookmark: _Toc10416][bookmark: _Toc15984][bookmark: _Toc8604][bookmark: _Toc18303][bookmark: _Toc13608][bookmark: _Toc8570][bookmark: _Toc18855][bookmark: _Toc28676][bookmark: _Toc29831][bookmark: _Toc1489]《兰州牛肉拉面公用商标使用管理规范》
（征求意见稿）

[bookmark: _Toc31903][bookmark: _Toc14061][bookmark: _Toc6660][bookmark: _Toc10687][bookmark: _Toc16303][bookmark: _Toc24156][bookmark: _Toc15176][bookmark: _Toc24559][bookmark: _Toc20345][bookmark: _Toc22434]编 
制 
说 
[bookmark: _Toc30987][bookmark: _Toc28096][bookmark: _Toc21352][bookmark: _Toc2085][bookmark: _Toc31750][bookmark: _Toc26235][bookmark: _Toc15602][bookmark: _Toc23200][bookmark: _Toc11826][bookmark: _Toc19186]明





《兰州牛肉拉面公用商标使用管理规范》
编制工作组
二〇二四年七月




《兰州牛肉拉面公用商标使用管理规范》
编制说明
一、工作简况
（一）任务来源
为进一步规范兰州牛肉拉面品牌的培育和发展，提升品牌的市场竞争力和影响力，兰州市市场监督管理局下达了制定《兰州牛肉拉面品牌培育指南地方标准》的任务，甘肃港新知识产权保护有限公司受兰州市市场监督管理局委托组织开展《兰州牛肉拉面品牌培育指南》地方标准的制定工作。
（二）起草单位
本标准由甘肃港新知识产权保护有限公司、甘肃省轻工研究院有限责任公司、甘肃农业职业技术学院、甘肃省食品检验研究院、兰州牛肉拉面行业协会、甘肃金味德拉面文化产业集团有限公司等单位共同起草。
（三）主要起草人及分工：
朱学良负责标准的总体策划和协调，组织起草工作的开展，对标准的框架结构和主要内容进行把关。
张瑞庆、朱宇、车新龙承担标准中品牌定位、品牌形象塑造等部分的起草工作，收集相关资料，进行市场调研和分析。
张毅军、李翔、王栋、张斌龙、张晓雪、邵君参与标准的讨论和修改，重点对品牌推广策略、品牌管理等方面提供专业意见和建议，并负责相关内容的分析。
张小燕、史芳志、郭渊清协助起草标准文本，整理和汇总各方意见，对标准的文字表述进行规范和优化。
二、编制标准的目的意义
为了进一步规范兰州牛肉拉面公用商标使用和管理，维护和提高兰州牛肉拉面公用商标在国内外市场的品质和声誉，依法保护使用者和消费者的合法权益。
依据《兰州牛肉拉面产业高质量发展三年（2024 - 2026 年）行动方案》及《兰州牛肉拉面产业高质量发展标准化品牌化工作方案（2024 - 2026 年）》的部署，推进相关标准的制定与实施。
消费者对食品安全、品质保障及品牌信任度日益提升，制定本标准可明确商标使用条件、范围及申请程序，防止商标滥用与侵权，维护品牌形象与声誉，挖掘商标商业价值，提升品牌知名度与美誉度，增强市场竞争力。引领兰州牛肉拉面产业向标准化、规模化、品牌化方向迈进，提升产品质量与服务水平，满足市场需求，为拓展市场奠定基础。
三、标准编制原则和指标确定依据
标准编制主要遵循科学实用原则、与现行有关法律、法规和相关标准适用原则、可持续发展原则。
内容体现理论与实践的有机结合，方法科学合理，结果准确可靠，可操作性和实用性强。
适用我国现行有关法律、法规和相关的强制性标准内容。
依据《中华人民共和国商标法》、《中华人民共和国商标法实施条例》、《集体商标、证明商标注册和管理办法》、《标准化工作导则》等法律、法规和规章，以及《兰州牛肉拉面产业高质量发展三年（2024 - 2026 年）行动方案》、《兰州牛肉拉面产业高质量发展标准化品牌化工作方案（2024 - 2026 年）》、《企业商标管理规范》等制定。
四、本标准主要内容
范围：界定了兰州牛肉拉面公用商标的术语和定义，规定了管理部门、使用条件、使用申请程序、公告备案和合法使用、权利和义务以及管理的要求。
规范性引用文件：无相关规范性文件引用。
术语和定义：对 “兰州牛肉拉面” 和 “公用商标” 等术语进行定义。
管理部门：明确了公用商标的归口管理、职能以及公用商标使用评审委员会的设置和职责。
使用要求及范围：规定了申请主体的基本要求，包括主体资格、产品相关性、质量要求和信誉保证；明确了公用商标的使用范围，包括产品标识、宣传推广、经营场所、网络平台等，同时列出了禁止使用的场合。
使用流程：详细说明了申请公用商标的材料、审核流程、评审结果以及到期续签的规定。
备案和合法使用：指出公用商标权利人应将商标使用许可报国家商标局备案并公告；合法使用人应当在显著位置使用公用商标，且不应擅自改变商标的文字字体、编排结构、图文结构、样式和色彩。
权利和义务：规定了使用公用商标的权利和义务，包括在特定位置使用商标、进行广告宣传的权利，以及规范使用商标、保证产品质量和服务标准、维护品牌形象、建立管理使用制度机制的义务。
维护、退出与监督：明确了公用商标管理部门的维护管理职责，包括定期监测使用情况、处理侵权行为、开展宣传推广、收集反馈、沟通合作、建立档案管理和定期评估等；列出了公用品牌商标使用资格被收回的情况，包括发生重大安全事故、到期未续签或申请未通过、主动停止使用、发生不良信用记录或产品停产停业等；规定了公用商标管理部门对商标使用的监督管理措施，包括不定期监督检查、动态监管、责令整改、暂停商标使用以及移交相关部门追究侵权行为和违法行为等。
五、与现行法律法规和强制性标准的关系
[bookmark: _GoBack]本标准严格遵循国家现行的法律法规和相关政策，与《中华人民共和国商标法》、《中华人民共和国反不正当竞争法》、《中华人民共和国商标法实施条例》等法律法规不存在冲突和矛盾。
目前兰州牛肉拉面行业暂无相关强制性标准。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
在标准起草过程中，广泛征求了相关企业、行业协会、专家学者和消费者的意见和建议。对于收集到的意见和建议，编制工作组进行了认真的梳理和分析，组织了多次讨论和协商会议。
在兰州牛肉拉面公用商标的使用主体资格方面存在一些分歧意见。部分人员认为应严格限制使用主体，仅允许具备一定规模和资质的企业使用，以保证品牌的形象和质量；而另一部分人员则认为应放宽使用主体限制，鼓励更多的个体商户参与，以促进品牌的推广和发展。
经过充分的讨论和论证，综合考虑品牌的发展战略和市场实际情况，最终确定了在保证品牌质量和形象的前提下，适当放宽使用主体限制，但对使用主体的基本条件进行明确规定。具体包括：使用主体应具备合法的经营资质，遵守相关法律法规；应具备一定的生产经营条件，能够保证产品质量；应认同并遵守兰州牛肉拉面公用商标的使用管理规范等。
在公用商标的使用方式上也存在不同看法。一些人认为应规定相对统一的使用原则，以确保品牌形象的一致性；而另一些人则认为应给予使用主体更多的自主空间，根据实际情况灵活使用。
通过参考相关行业经验，并结合兰州牛肉拉面的特点，最终确定了公用商标的使用应遵循一定的原则，如不得擅自改变商标的显著性特征，不得损害商标的声誉等。
通过以上处理方式，有效地解决了兰州牛肉拉面公用商标使用规范相关的重大分歧意见，使《兰州牛肉拉面公用商标使用管理规范》更加科学、合理和可行。
七、作为推荐性标准的建议及其理由
将《兰州牛肉拉面公用商标使用管理规范》作为推荐性标准具有以下理由和优势：
理由：
尊重市场主体的自主选择权：推荐性标准不具有强制性，企业可以根据自身情况自愿选择是否采用，这有助于充分发挥市场主体的积极性和创造性，促进市场竞争。
适应行业发展的多样性：兰州牛肉拉面行业涉及众多企业和个体商户，它们在规模、经营模式、产品特点等方面存在差异。推荐性标准可以更好地适应这种多样性，为企业提供灵活的指导，满足不同企业的需求。
推动行业的创新和发展：推荐性标准为企业提供了一个参考框架，鼓励企业在满足标准要求的基础上进行创新和改进，从而推动整个行业的技术进步和发展。
优势：
提高品牌形象和市场竞争力：通过规范公用商标的使用管理，有助于提升兰州牛肉拉面的品牌形象，增强消费者对品牌的信任和认可，从而提高市场竞争力。
促进产业升级和规范化发展：推荐性标准可以引导企业加强质量管理、规范生产经营行为，推动兰州牛肉拉面产业向标准化、规模化、品牌化方向发展，实现产业升级。
加强行业自律和合作：企业自愿采用推荐性标准，有助于促进行业自律，增强企业之间的合作与交流，共同推动行业的健康发展。
降低政策执行成本：相比于强制性标准，推荐性标准的执行成本较低，不会给企业带来过多的负担，同时也有利于政府部门的监管和引导。
将《兰州牛肉拉面公用商标使用管理规范》作为推荐性标准，既能满足行业发展的需求，又能充分发挥企业的主观能动性，对于推动兰州牛肉拉面行业的持续健康发展具有重要意义。
八、实施标准建议和措施
举办培训班：根据培训对象和目的不同，举办多种形式的培训班，如初级培训班、高级研讨班、专题培训班、区域性培训班等，以提高相关人员对标准的理解和执行能力，促进兰州牛肉拉面公用商标使用管理的标准化进程。
制订实施细则：各相关机构可根据自身检测条件和检验员水平编制适合本机构情况的实施细则，以便于在实际工作中更好地应用标准。
开展评价技术的协作研究：建议相关专业人员积极开展检验技术的协作攻关研究，尤其鉴定和检验新技术的研究。协作中，有组织、有目的、有选择、有分工地跟踪国际、国内相关技术的发展动态，并结合本地特点开展工作，为兰州牛肉拉面产业的发展贡献力量。
九、征求意见的说明
按照《甘肃省地方标准管理办法》的要求，标准公开征求了省直单位、行业协会、高等院校、科研院所、律师事务所及兰州牛肉拉面相关企业等共计102家单位意见，征求意见先后收到4家单位书面提出的9条修改意见，没有重大分歧意见，修改意见采纳6条，不采纳3条，征求意见处理情况见征求意见处理汇总表。征求意见单位详细如下：
（1）省直单位18家，分别为：兰州市人民法院、兰州市科技局、兰州市市工信局、兰州人社局、兰州市农业农村局、兰州市商务局、兰州市市文旅局、兰州市卫健委、兰州市市场监督管理局、兰州市安宁区市场监督管理局、兰州市城关区市场监督管理局、兰州市西固区市场监督管理局、兰州市七里河区市场监督管理局、兰州市红谷区市场监督管理局、兰州市永登县市场监督管理局、兰州市皋兰县市场监督管理局、兰州市榆中县市场监督管理局、兰州市市场监督管理局高新分局。
（2）行业协会3家，分别为：兰州市牛肉拉面行业协会、兰州市牛肉拉面预包装产业发展协会、甘肃省广告协会。
（3）高校16家，分别为：甘肃政法大学法学院、甘肃农业职业技术学院、甘肃林业职业技术学院、甘肃卫生职业学院、兰州职业技术学院、甘肃畜牧工程职业技术学院、兰州现代职业学院、甘肃工业职业技术学院、兰州外语职业学院、甘肃交通职业技术学院、兰州资环职业技术大学、兰州石化职业技术大学、兰州理工大学机电工程学院、甘肃农业大学机电工程学院、甘肃财贸职业学院、天水林业职业技术学院。
（4）科研院所8家，分别为：甘肃省食品检验研究院、甘肃省科学院自动化研究所、甘肃省工业互联网产业研究院、国网甘肃省电力公司电力科学研究院、甘肃省农科院、甘肃中轻轻工产品质量检测有限公司、甘肃予景标准检测服务有限公司、甘肃省农科时代规划设计有限公司。
（5）律师事务所3家，分别为：甘肃金城律师事务所、甘肃瀛强律师事务所、上海汇业（兰州）律师事务所。
（6）相关企业54家，分别为：甘肃筷上赢餐饮管理有限公司、甘肃陇萃堂营养保健食品股份有限公司、兰州嘻烧食品科技有限公司、兰州金城虎拉面有限公司、兰州一碗兰餐饮管理有限公司、兰州科盛食品有限公司、兰州牛大供应链有限公司、兰州向阳食品有限公司、甘肃春马食品有限公司、兰州玖禾食品科技有限公司、甘肃鑫益实业有限公司、兰州金如意商贸有限责任公司、甘肃思泊湖味业有限公司、兰州明轩餐饮管理有限公司、兰州盛天德商贸有限公司、兰州文富众创食品产业园运营管理有限公司、甘肃塔山半坡食品科技有限责任公司、兰州尕滴哥品牌管理有限公司、兰州康萃源食品有限公司、兰州大碗品牌管理有限公司、甘肃白虎山众丰生态农业发展有限公司、中盐甘肃省盐业（集团）兰州盐业分公司、益海嘉里（兰州）粮油工业有限公司、上海太太乐食品有限公司兰州分公司、甘肃禾协盛禾食品有限公司、甘肃六乙生汇食品有限公司、兰州安宁兴华纸箱有限责任公司、甘肃旭向程食品包装有限公司、兰州永兴包装材料有限公司、兰州裕盛实业有限公司、甘肃海北花粮油有限责任公司、兰州方正包装有限责任公司、甘肃康宇包装有限公司、甘肃新诚宇环保科技有限公司、兰州兴隆源商贸有限公司、甘肃盛有正稻食品有限公司、兰州众鑫优选贸易有限公司、甘肃金城汇宝商贸有限公司、兰州怡红商贸有限公司、兰州鑫海龙瑞商贸有限公司、兰州老兵商贸有限公司、兰州新区首信商业管理有限公司、兰州香满楼臻合餐饮有限公司、兰州香满楼端兴餐饮有限公司、兰州香满楼荣祥餐饮有限公司、甘肃香满楼食品科技有限公司、甘肃莫盛文化传播有限公司、甘肃金利食品土特产有限责任公司、甘肃嘉佳香商贸有限责任公司、甘肃凯丰餐饮管理有限公司、甘肃海阿哥食品科技有限公司、兰州尚古堂食品有限公司、甘肃齐翔农业科技邮箱公司、甘肃大麒餐饮管理有限公司。
总之，通过广泛征求意见，充分听取了各方面的意见和建议，使地方标准的编制更加完善，为地方经济社会的发展提供有力的技术支撑。
在此呈请各位专家和领导予以讨论审定，提出宝贵意见再行修改。
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